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การแก้ปัญหาแบบรูป



จุดประสงค์การเรียนรู้

1.แก้ปัญหาเกี่ยวกับแบบรูปได้

4.สื่อสาร สื่อความหมายทางคณิตศาสตร์ได้

3.ให้เหตุผลได้2.แก้ปัญหาได้







ความสัมพันธ์ของแบบรูป
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เป็นแบบรูปที่เกิดจากการหารด้วย 3
หรือจ านวนทางซ้ายเป็น 3 เท่า
ของจ านวนทางขวาที่อยู่ติดกัน



1   5   25  .......  .......  ........
5÷1= 5

เป็นแบบรูปที่เกิดจากการคูณด้วย 5
×5 ×5 ×5

125
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3,125

หรือจ านวนทางขวาเป็น 5 เท่า
ของจ านวนทางซ้ายที่อยู่ติดกัน



.....   ......   49  343  2,401  .........
343÷49= 7

×7
7
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16,807

เป็นแบบรูปที่เกิดจากการคูณด้วย 7
หรือจ านวนทางขวาเป็น 7 เท่า
ของจ านวนทางซ้ายที่อยู่ติดกัน



หมู่บ้านสามสหาย
ณ หมู่บ้านแห่งหนึ่ง มีครอบครัวอยู่ 3 ครอบครัว

โดยแต่ละครอบครัวจะมี พ่อ แม่  และ ลูก 1 คน
ทั้ง 3 ครอบครัวร่วมใจกันปลูกป่าซึ่งตั้งใจจะปลูก
ป่าสัปดาห์ละ 1 วัน จ านวน 3 สัปดาห์ โดยสัปดาห์
ที่ 1 ปลูกคนละ 3 ต้น สัปดาห์ที่ 2 ปลูกเป็น 3 เท่า
ของสัปดาห์ที่ 1 และ



สัปดาห์ที่ 3 ปลูกเป็น 3 เท่าของสัปดาห์ที่ 2
รวม 3 สัปดาห์ ทั้ง 3 ครอบครัวนี้จะปลูกต้นไม้
รวมกันทั้งหมดก่ีต้น



ณ หมู่บ้านแห่งหนึ่ง มีครอบครัวอยู่ 3 ครอบครัว
โดยแต่ละครอบครัวจะมี พ่อ แม่ และ ลูก 1 คน
ทั้ง 3 ครอบครัวร่วมใจกันปลูกป่าซึ่งตั้งใจจะปลูก
ป่าสัปดาห์ละ 1 วัน จ านวน 3 สัปดาห์ โดยสัปดาห์
ที่ 1 ปลูกคนละ 3 ต้น สัปดาห์ที่ 2 ปลูกเป็น 3 เท่า
ของสัปดาห์ที่ 1 และ

หมู่บ้านสามสหาย



สัปดาห์ที่ 3 ปลูกเป็น 3 เท่าของสัปดาห์ที่ 2
รวม 3 สัปดาห์ ทั้ง 3 ครอบครัวนี้จะปลูกต้นไม้
รวมกันทั้งหมดกี่ต้น

หมู่บ้าน ครอบครัว สมาชิก สัปดาห์ที่ 1

สัปดาห์ที่ 2 สัปดาห์ที่ 3
3 9 271

81 243



เขียนเป็นแบบรูปได้ดังนี้
1 3 9 27 81 243

3÷1= 3

×3 ×3 ×3 ×3 ×3
เป็นแบบรูปที่เกิดจากการคูณด้วย 3
หรือจ านวนทางขวาเป็น 3 เท่า
ของจ านวนทางซ้ายที่อยู่ติดกัน



ทั้ง 3 ครอบครัวปลูกต้นไม้ได้รวมกัน
ทั้งหมดกี่ต้น
ปลูกต้นไม้ได้ทั้งหมด = 27+81+243

= 351 ต้น



แบบรูปของจ านวน

แบบรูปของจ านวนเป็นชุดของจ านวน
ที่มีความสัมพันธ์กันอย่างใดอย่างหนึ่ง
เราสามารถใช้ความรู้เกี่ยวกับแบบรูป
แก้ปัญหาได้







1) 3 6 9 12 15 .....
จ านวนที่ 50 คือจ านวนใด

ตอบ จ านวนที่ 50 คือ 150



จ านวนที่ 15 คือจ านวนใด

ตอบ

2) 5 8 11 14 17 .....

จ านวนที่ 15 คือ 47



ด้านกว้างจัดเก้าอี้ได้ ด้านละ 1 ตัว

ตอบ

6) โต๊ะสี่เหลี่ยมผืนผ้า

ด้านยาวจัดเก้าอี้ได้ ด้านละ 2 ตัว
น าด้านกว้างของโต๊ะมาต่อกันจ านวน 
10 ตัว จะจัดเก้าอี้ได้ทั้งหมดกี่ตัว

จัดเก้าอี้ได้ 42 ตัว





แบบรูปของจ านวน

ที่มีความสัมพันธ์กัน
เป็นชุดของจ านวน

อย่างใดอย่างหนึ่ง

สรุป

เราสามารถใช้ความรู้
เกี่ยวกับแบบรูปแก้ปัญหาได้





การบ้าน






